

# 多地公积金贷款松绑

## 保护刚需曲线救市

各地政府楼市微调政策不断出台,而在近40个微调城市中,运用公积金这一信贷手段的城市超过10个。

5月28日,重庆市住房公积金管理中心召开新闻通气会,放宽首套房公积金贷款政策,重庆公积金贷款的单人贷款限额由20万元提高到40万元,家庭限额由40万元提高到80万元。

公积金新政令当地低迷的房地产市场深受鼓舞,认为此举对刚性需求拉动很大。业内人士分析,信贷松动将给市场走出底部提供政策支持。

### 公积金“充值”救市

根据重庆市住房公积金新政,贷款首付由30%降低到20%,贷款额度由20万元提高到40万元;允许夫妻参贷,一个家庭最高可贷80万元;可贷额度由账户余额的15倍提高到25倍,并允许贷款职工补缴账户余额;可贷额度期限由20年提高到30年,并延长至退休后10年。

记者粗略计算,新政实施以后,以贷20年40万元计算,住房公积金贷款可以比商业贷款少支付利息11.89万元。

此外,重庆市住房公积金中心还就当地传言的为公积金账户“充

值”等事宜做出解释。

此前几个月,重庆市民在申请住房公积金贷款时,部分开发商及中介机构向购房者提供了一个新的选择:如果购房者的住房公积金账户余额达不到公积金贷款标准,中介机构可以代理向公积金账户“充值”至1.6万元,就可以申请最高40万元的公积金贷款了。

重庆市住房公积金中心对此解释称:“由于贷款额和缴存额挂钩,为让广大缴存职工享受低息购房的优惠,允许贷款职工补缴账户余额。”

举例说明,某单位和职工每个月缴存金额为500元,连续缴存满一年,其余额为6000元,按照25倍计算,可贷款15万元,可能完全不能满足该职工的购房贷款。因此当地放开公积金缴纳政策,允许通过“充值”方式让职工解决住房问题。

该中心政策法规处副处长何茂称,“补缴账户余额必须同时满足两个条件,分别是缴存职工所在单位必须连续缴纳一年以上,且在办理贷款后,承诺继续缴存公积金;其次,公积金账户余额不足1.6万元。”

数据显示,截至2011年底,重

庆市住房公积金累计提取和发放贷款552亿多元,占累计缴存总额的98.14%。今年前4月,重庆市发放住房公积金个人住房贷款40亿元,参与支持职工购房160万平方米。

### 支持刚性需求

“今天我一到公司,很多职工都在很激动地说要买房。”重庆中原营销策划有限公司副总经理何伟坚日前对记者称,在市场低迷状态下,重庆放宽住房公积金贷款政策,对支持住房刚性需求有很好的拉动作用。

今年3月,重庆市房地产市场曾出现一轮难得的“小阳春”,但四五月份,成交量及价格又持续低迷。

不过,重庆住房公积金新政或许还与当地房产商及中介的不规范操作有关。

今年初以来,重庆市一些住房公积金贷款申请者在网络上发布帖子,称在申请住房公积金贷款时,被中介机构收取了4000元~2万元的手续费。还有人指责部分公积金管理中心工作人员或亲属私下设立中介公司,代理住房公积金贷款,从中牟利。

这些投诉在今年4、5月份后逐步增多,并引起广泛关注。

5月29日,重庆市住房公积金中心挂出一则《市公积金及时调查处理中介机构假借公积金中心名义乱收费投诉》的信息,称针对“住房公积金贷款要交手续费”的问题,市公积金中心立即组织调查,迅速采取措施,通过各种渠道和途径申明并宣传公积金贷款不收取任何费用,以澄清个贷收取包括手续费、代办费、咨询费在内的各种费用的谣言。

### 多地公积金贷款松绑

记者整理发现,除了重庆,今年以来,不少城市陆续调整公积金贷款政策。

今年1月,厦门市公积金政策调整为,单职工缴交住房公积金的,住房公积金个人住房贷款最高可贷额度由原30万元提高到40万元;双职工均缴交住房公积金的,住房公积金个人住房贷款最高可贷额度由原60万元提高到80万元。可贷额度由原按职工申请贷款时前12个月住房公积金缴交额的60倍提高到80倍。

4月,济南也上调了职工住房公积金最高和最低缴存工资基数,最高缴存基数由12757元调至14652元。最低基数,部分区县从950元调至1100元。

南昌市4月17日开始实行的政策提出,对购买普通住房的双职工(仅指夫妻双方)缴存户,适当放宽贷款最高限额,市城区增加10万元,南昌县、新建县、安义县、进贤县、湾里区增加5万元。

从4月20日起,郑州市将公积金贷款最高额度上调5万元,市民最多可以贷款45万元。

武汉市4月的政策为,单方缴存的职工购买90平方米以下一手房,最低首付由三成调低到两成;月按揭还款额从以前不能超过职工月收入35%上升到45%;以前需夫妻双方缴存才能申请最高60万元的贷款,现在单方缴存人就可申请最高额度60万元。

“公积金贷款额度的提高是为了鼓励首套房和改善型住房需求者消费。”厦门市政协会委员、集美大学房地产研究所所长李友华教授告诉记者,这种额度的调整,是在中央政策允许范围内的微调,不违背房地产限购以及宏观调控大方向。

北京中原地产三级市场总监张大伟指出,从全国调控趋势来看,近40个城市已出台益于刚需入市的微调政策,运用公积金这一信贷手段的城市超过10个。

他指出,近几周来,各地政府支持首套刚需购房者的微调政策仍在不断出台。从目前市场来看,信贷的松动给市场走出底部提供了政策支持。从整体市场来看,预计部分项目的成交量会逐渐增加,但是整体市场限购限贷依然未松,所以之前未降价的项目价格依然会在购买力不足的情况下有所调整。

(摘自《第一财经日报》)

近日,楼市似乎等来了盼望已久的信号。住建部默许扬州出台的“买房奖励”政策后,厦门市放宽限购的传言“接棒”,紧接着社科院发布《房地产蓝皮书》称限购或将放宽。

值得一提的是,虽然厦门市房管局第一时间站出来正面否认了放宽限购的传言,然而这场预期限购放宽风波并未平息。这不禁让业内质疑,难道风向真的变了吗?

对此,记者从多家业内专家处获悉,限购放宽很可能是一个“假信号”,预计年内将不会发生重大变化,没有松绑的可能性。

### 限购放宽或是“假信号”

日前,中国社科院发布的《房地产蓝皮书》首次对房地产调控做出了“松动”的预期。该蓝皮书指出,2012年部分城市具体限购措施可能有所变化。对此,蓝皮书副主编、研究员李恩平曾对媒体表示:“如对首套住房放宽、对二套住房限购放开、对非户籍人口常住人口限购放宽,限购手段也可能从硬性的交易限制转向信贷限制。”

实际上,中国社科院的《房地产蓝皮书》的上述观点引发了很多关注,市场开始对限购松动形成预期,甚至有不少声音认为各地或许将会陆续出台限购松动政策。

值得注意的是,社科院上述观点同时引发了很大的争议,有多位专家对其释放限购放宽信号持否定态度。

有业内人士称,截至目前,直接针对限购调整的政策,还未出现能够过关的。无论是成都等变相松动限购,还是佛山限购令的松绑,包括上海的居住证三年可够二套房,这些松动性政策无一逃脱被“叫停”的命运。

该人士进一步表示,最近相关部门再次重申限购持续,一些地方政府不太可能再次触及红线。

“限购并不是‘一定’会放松的,而且各地情况均有不同。”中国房地产业副会长陈国强向记者强调:“预调,微调不是不可以,关键要看地方政府怎样把握尺度和运用什么方



限购放宽或是“假信号”

## 年内限购无松绑可能

式去微调。只有在不踩红线,不碰触中央底线的情况下,一些做法才能得到中央认可。”

### 年内限购无松绑可能

“微调是在不改变中央调控政策方向的情况下进行的。而类似佛山等限购放宽的政策,从内容上看,是对楼市调控政策方向的一种翻转,出台的结果是一定会被‘按掉’的。”北京

房地产协会秘书长陈志对记者如是表示。

在陈志看来,限购是一种手段,是抑制为了“卖”而“买”的投资需求,如果放宽限购,则将不利于抑制投资炒房行为。因此陈志认为,结合目前整体大势来看,今年限购政策不会有松动的可能性。

此外,陈志和陈国强均认为,如

果地方政府要进行微调,可以在不改变楼市调控方向的前提下,通过对调控力度和节奏上的把握进行微调,比如利用调整房产税以及提高公积金额度等方式进行微调。

“限购今年不会发生重大变化。”上海易居房地产研究院副院长对记者如是表示,杨红旭认为,限购不会松绑,而针对自住需求的政策总体方

向是趋松。

中原地产研究总监张大伟也认为,虽然目前各地方政府的确面临着巨大压力,大部分开发商缓开工不拿地,影响了土地财政及土地税收,很多地方对楼市调控存在微调的需要。但是如果出台激烈的限购放宽政策则难逃被“叫停”的命运。因此短期内,限购不会松绑。

值得注意的是,以往限购政策稍有风动,开发商便会“热烈反应”。面对本轮限购松绑预期,有业内资深开发商向记者表示,现在房企根本不寄望于今年限购会放宽,开发商现在更关注的是其他方面的微调政策,因为开发商能够借助这些信息和市场反应来调整产品类型和制定开盘价格。

### 房价下跌不超过三成

上述蓝皮书同时指出,2012年房地产市场继续维持盘整态势,房产交易量将相对萎缩,房价可能略有回落,但大幅降价可能性很小。

对此,杨红旭表示认同,他认为,整体而言,今年房价绝对不会下跌二三成。在杨红旭看来,2007年和2008年,全国商品住宅成交均价基本持平,预计今年这一指数将略逊于2008年。而相比2011年来说,预计房价下跌幅度将在5%以内。除此之外,从今年4月一些数据来看,70个大中城市房价指数同比去年4月下跌1%,预计最大的月度跌幅不会超过3%。

同时,杨红旭强调,市场预判切莫以偏概全,看到某个项目大促销,就以为整个城市或全国房价都会跳水二三成。

除此之外,著名经济学家、国家发改委经济体制与管理研究所产业研究室主任史炜在一次论坛上也指出,在正常的情况下,中国的房地产不会暴跌。如果是出现下跌的话,按照结构性算的话,最多是10%~15%。

值得一提的是,有业内分析人士认为,从整体而论,房价确实不会出现暴跌,不过对个别城市来说,下跌幅度可能略有不同。

(摘自《证券日报》)